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НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ 
ИБДИВИДЖЛЬНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Индивидуальное предпринимательство получило широкое развитие 
и распространение в Республике Беларусь как наиболее привлекательный, 
простой, доступный, универсальный и наименее затратный способ осу­
ществления хозяйственной деятельности. Развитие правового обеспече­
ния началось с принятия Закона Республики Беларусь от 28.05.1991 г. №813- 
Ж  “О предпринимательстве в Республике Беларусь”. На протяжении бо­
лее чем десятка лет правовая база изменяется.

До 2001 г. применялось две формы налогообложения индивидуаль­
ных предпринимателей: общая и упрощенная (Закон Республики Беларусь 
«гг 31.12.1997 г. № 121-3 “Об упрощенной системе налогообложения для 
субъектов малого предпринимательства”). Критерием отнесения ИП к 
швателыцику налогов по упрощенной системе является численность на- 
шных работников. В 2001 г. Декретом Президента Республики Бела­
русь от 17.05.2001 г. № 12 введен единый налог с ИП и иных физических 
шц, осуществляющих реализацию товаров, работ (услуг). Данный Декрет
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упразднил отчетность, необходимость заполнения отрывных талонов, уп­
ростил налогообложение и др. 27.01.2003 г. принят Декрет Президента 
№4 “О едином налоге с индивидуальных предпринимателей и иных физи­
ческих лиц и о некоторых мерах по регулированию предпринимательской 
деятельности”, который определил круг субъектов, являющихся платель­
щиками единого налога, раскрыл содержание понятия “пункт продажи”, 
конкретизировал некоторые вопросы налогообложения и др. Кроме ука­
занного Декрет установил ограничение количества работников (по трудо­
вым и иным гражданско-правовым договорам) у индивидуального пред­
принимателя до трех физических лиц. При этом указанное ограничение 
относится ко всем категориям индивидуальных предпринимателей, а не 
только к плательщикам единого налога. В срок до 1 мая 2003 г. индивиду­
альные предприниматели, привлекающие для осуществления предприни­
мательской деятельности более трех физических лиц, должны были со­
здать и зарегистрировать коммерческую организацию. Порядок такого 
преобразования и его юридические последствия до настоящего времени 
не определены. В итоге, на практике имеют место следующие варианты 
продолжения предпринимательской деятельности:

-  одни ИП прекратили осуществлять предпринимательскую деятель­
ность вообще,

-  другие -  сократили численность работников до трех человек, объем 
производства и т.д.,

-  третьи -  прекратили предпринимательскую деятельность в качестве 
ИП в общем порядке и зарегистрировали унитарные предприятия,

-  четвертые -  объединили второй и третий варианты, т.е. продолжают 
осуществлять предпринимательскую деятельность в качестве ИП с при­
влечение не более трех человек, являясь плательщиком единого налога, и 
параллельно создали коммерческую организацию, чтобы не сужать поле 
хозяйственной деятельности,

-  пятые -  прислушавшись к советам и рекомендациям, опубликован­
ным, в частности, в таких журналах, как “Индивидуальный предприни­
матель”, “Налоговый вестник” и др., видоизменили свои коммерческие 
связи и стали прибегать к коммерческому представительству, услугам 
агентств по найму рабочей силы и т.п., оставаясь ИП,

-  возможны и другие варианты.
14. 07. 2003 г. принят Декрет Президента Республики Беларусь № 17 

“О лицензировании отдельных видов деятельности” в рамках проведения 
работы по унификации действующего законодательства Республики Бе­
ларусь с законодательством Российской Федерации. Данным Декретом 
введен единый порядок осуществления лицензирования отдельных видов
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деятельности (всего 49 лицензируемых видов), до принятия указанного 
акта вопросы лицензирования регулировались различными нормативны­
ми правовыми актами. Соискателями лицензии могут бьггь только юриди­
ческие лица и индивидуальные предприниматели, установлены единые 
для всех соискателей размеры лицензионных сборов. Хотя напрямую дан­
ный Декрет не направлен на правовое регулирование деятельности инди­
видуальных предпринимателей, в нем содержится норма о том, что инди­
видуальные предприниматели, осуществляющие предпринимательскую 
деятельность, подлежащую лицензированию, с привлечением более трех 
физических лиц, вправе создать коммерческую организацию и обратить­
ся за получением лицензии в срок до 1 мая 2004 г. Таким образом, до ука­
занного срока продлена возможность осуществления предпринимательс­
кой лицензируемой деятельности индивидуальными предпринимателями 
с привлечением более трех физических лиц.

На основании вышеизложенного можно сформулировать вывод о том, 
что законодательство в области осуществления хозяйственной деятельно­
сти Pffl продолжает изменяться, что не всегда приводит к положительным 
ожидаемым результатам, эффективности принимаемых правовых норм, 
требует определенных юридических знаний, мобильности от самих ИП.
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